

跪留“造城市长”背后的民意暗流

阅读提示:

2月7号,山西省委决定,原大同市长耿彦波任太原市委委员、常委、副书记。接到调令当天下午,大同相关单位在云冈建国宾馆为耿彦波举行欢送会。现场的一位官员称,耿彦波走出宾馆后,举目环视城区三次,低头落泪。

没人预料到这一纸调令会引发如此大的反应。此后正月初三到初十,连续7天,大量大同市民涌上广场

街头,用不同方式表达对这位市长的挽留之情。

担任大同市长5年,耿彦波大胆地雕琢着曾经的“煤都”,试图给资源濒临枯竭的大同寻找突围和转型。他要建设“一轴双城”,西边建旧城,东边成新区。这个宏伟蓝图,也让他深陷质疑的漩涡。

在万人挽留市长的背后,汹涌的民意暗流中,究竟隐藏了什么?

A 从送鞋到跪留

2月3日,惠民西城小区的几十多户居民,每人出一块钱,给耿彦波买了一双皮鞋。“别人给市长送钱送礼,我们给市长送皮鞋。”小区代表说,耿彦波给人印象最深的,就是那双因老待在工地而落满土灰的旧皮鞋。

就在当天,《大同日报》头版刊发山西省委组织部“干部考察公示”:“在民主推荐和广泛征求意见的基础上,经研究,确定耿彦波同志(大同)市委书记人选考察对象,现予以公示。”

“送鞋是盼市长走呢?”当鞋送到耿彦波手里时,有人调侃道。小区代表笑着说:“他都是大同市委书记人选的考察对象了,怎么可能走呢?”

谁料一语成谶。2月7日,耿彦波接到调令。

耿彦波的突然调任让市民感到不解,2月12日后持续多日,陆续有市民前往和阳门广场、大同市政府门口挽留市长。上千人在红色横幅上签字,一位小姑娘用歪歪扭扭地字体写“市长叔叔,我想你”;上百市民跪在地上,白发老汉带头喊“耿市长,你回来”;一辆出租车的后玻璃上,贴上耿彦波的画像,写着“大同新生忘不了耿彦波”。这座城用自己的方式挽留他。

“大同正在飞跃,为何生生折断翅膀?”市民们打着横幅寻问政府。对于耿彦波突然调离的原因,政府部门缄口不言,多位官员也曾表示不知何故。

面对民意的爆发,2月16日政府方做出回应。刚调任大同市委副书记、市政府党组书记的李俊明在大同市政府常务会议上承诺做到“五个凡是”,表示新官要理旧账。

但市民仍担忧践行的力度和深度。“毕竟,这只是承诺,而非制度。”力挺耿彦波的市民史明和同伴还是决定,继续去广场唤回耿市长。但市民的呼声和跪留已无法让耿彦波回来。2月7日,耿彦波在任免当日表示:“尽快进入角色、熟悉工作,以踏石留印、抓铁有痕的劲头,全力以赴抓好各项工作落实。”

履新太原代市长后,耿彦波这几天赴太原市道路工程、保障房项目、产业园区、古太原县城等地调研。他用自己的方式继续着工作。

B “造城市长”耿彦波

市民们如此挽留一位市长,甚至不惜跪求,在政坛上并不多见。耿彦波一直以来是备受争议的政治人物,他的名字常被媒体与仇和、吕周等人放在一起。他被称为“非典型性官员”。

对很多大同市民来说,耿彦波并没有高高在上的神秘感,他们表示自己都曾亲眼见过他。老百姓口中的耿彦波雷厉风行,说他又高又瘦,说话是低沉的当地方言,穿着简陋,无官架子,“倒像一个农民工”,他甚至会和农民工一样突然做到马路牙子上,脱鞋倒土。

大同在最艰难的时候遇到了耿彦波。

建国后,大同挖了25亿吨的煤炭低价输送全国,被誉为“煤都”。但随着煤炭资源的枯竭和环境的破坏,城市的生存面临压力。

当了30年环卫工的秦淑仪记得,那时的大同建筑老化,道路狭窄,“全是一些扎进胡同的毛毛路”。最让人无法忍受的是一条街只有一个厕所,“到了热烘天,臭味能穿透一条街”。

据称,法国一位专家去云冈石窟时路过大同,评价它是“世界上最丑陋的城市”。

2008年2月,耿彦波走马上任,开始给城



C 誉毁参半的造城计划

耿彦波准备投资500亿元开始造城计划。

对于年财政收入只有100多亿元的大同来说,岂不是东方夜谭?此时的耿彦波也落得“耿疯子”的骂名。

“耿彦波有晋商的智慧,他经营城市的方法也颇有魄力。”该官员称,政府贷款100亿元,自筹100亿元,争取中央和省里的支持资金50亿元,另外250亿元则来源于“经营城市”。

该官员回忆,当时耿彦波把规划、土地、房管、城建四部门的工作都抓到自己手里,同时把原来的土地储备中心由正科级升格为正处级,要求所有的土地都归拢到土地储备中心。

造城计划随之而来的是大拆大建。据规划统计,2008年和2009年,不算城中村改造,城市拆迁1.7万户,2009年城市拆迁面积达400万平方米,日均一万多平方米;2010年拆迁2万户。大同十分之一的居民面临拆迁。

因不同的利益交集,老百姓对于耿彦波的评价出现云泥之别。有市民叫他“耿工头”、“耿黄牛”,“耿青天”,也有市民叫他“耿拆拆”、

市寻求出路。

“物资给了就没了,但文化不会,文化可以传承。”复兴历史文化名城被耿彦波认为是大同最后一次机遇,“古城是大同的灵魂所在,古城的价值是独一无二的,在中国是唯一的”。

作为北魏都城,大同境内古建筑、古遗址多达280余处。耿彦波决定将古风复活,把只剩下一层土坯的古城墙修复。不仅如此,城内3.28平方公里的老城区拆除,建设成复古建筑群。“复古到北魏不太可能了,但起码要恢复到明朝,修旧如旧。”当地一位城建官员记得,耿彦波提出这个方案时,大家惊得瞠目结舌。

更大的构想还在后面,耿彦波又提出了“一轴双城”:“在城市的大容器里面装入两个景观,以御河为中线,一边是历史文化名城,一边是生态园林城市。一个传统,一个现代;一个文化,一个生态,这两个文化就形成了强烈的对比,这种对比就会形成一种张力,进而形成一种魅力,最终形成深刻的大同印象。”

“重建计划有些疯狂,但不失大胆创新。”该官员说,方案提出后,谁也没料到耿彦波开始用惊人的速度践行。

D 大同会怎样?

然而在耿彦波离开后,他曾经的质疑骂名都暂搁一边。现在市民更关心的是:现在让耿彦波离开是对是错?这个城市何去何从?

“雕琢”大同的市长调任,让这座已在建设半途中的大同,陷入突然刹车的摩擦与突兀中。

史明表示,他们挽留市长,除了对耿彦波工作的认可外,还有对城市未来命运的担忧,“人走政息,尚未完全建成的大同,会不会成了烂尾楼?”

耿彦波也曾表示过担心:“贷了那么多款,如果留下一个半拉子工程,不可想象!”

那些曾坚决反对耿彦波的“钉子户”们,也不得不忧虑起自己的未来。坚持三年不搬的闫老太此前不停地和政府谈条件,“来了个新一把手,以前谈的岂不是作废不算?”

新城区御河附近工地春节值守的包工头小陈说,这两天他和手下们寝食难安,“工程款还没结清呢,人走茶凉,我们这个工程还做不做数?”小陈透露,因工程紧迫,“一些手续是边建边办的,如果新市长不认怎么办?”

就在大同重点建设的古城墙内,剩下半壁古城未拆区皆是年代久远的平房,住在这里40多年的老人魏林,盼着有生之年住进高楼里,“能在屋里上厕所”。耿彦波的突然离开,让老人只是摇头,他感慨自己当了一辈子的政治老师,“发现一辈子都猜不透政治”。

“一个官员的调任,为什么不考虑对地方发展的影响,不考虑工作的延续性?为什么不和市民进一步沟通,听听老百姓的声音?”魏林说,这是他这些天深思不解的问题。

也有市民说,这个城市应该“降降温、减减速了”。但魏林认为,如果是因为市长走得太急或犯了过错,上级早在应该在萌芽阶段就要看到隐患并制止,何至于如今徒留下半壁城?

2月19日晚,古城墙上正开灯会,华灯碍月,银白的城墙被装点得绚烂多姿。古城内,一半光明一半黑暗。光明的是留守待拆迁区居民的窗口,黑暗的是新建的复古四合院。

城墙上很多人,停住脚步往古城中张望。史明说,他们是要看看,没有耿彦波,大同会怎样。

(据新华网 江西网)

天天资讯

资讯天天看 互动新生活

遗失声明 每个证号 100元/天

资讯信息 每格(2CM x 3CM)50元/天

郑重提示:本版所有信息需方若有意采用须慎密考察,谨防失误。根据相关法规,应聘者无须向聘请方支付押金等任何费用

服务热线 8273208 13797805183

印刷业务

咸宁桂花印刷

生产经营:各种联单、不干胶、手提袋、笔记本、证件、餐巾纸、纸杯、通讯录、文稿排版、彩册设计、印刷。
联系人:张经理 手机:13339889318
电话/传真:0715-8346398
QQ:81366981 610862887
厂址:咸安渔水路190号

热门资讯

咸宁印象 特产

送礼 有代表性

团购热线:18671547010

可的家具·完美生活

打造专业客餐厅文化第一品牌
地址:天成二期二楼
B-101、102

电话:15871959819
8912168(许女士)

招聘启事

因本报业务发展需要,急招投递员若干名,要求有敬业、吃苦耐劳精神。待遇从优。

联系人:柯女士
电话:13339873033
8271008(办)

遗失声明

湖北省赤壁市农村信用合作联社车埠信用社不慎遗失空白定期存单29份,凭证号码为00061054072#—00061054100#。特此声明作废。

咸宁联合水务有限公司 客户服务热线:8182111
管网抢修热线:8153535 水表检修热线:8139039